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У статті досліджено особливості побудови та функціонування банківських систем зарубіжних країн як 
невід'ємної складової сучасної фінансової системи. Розглянуто історичні аспекти розвитку банківських 
систем зарубіжних країн у контексті основних етапів їх формування. Визначено основні фактори, що 
позитивно впливають на розвиток та функціонування банківських установ. Визначено роль державного 
контролю за діяльністю банківських установ.
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Постановка проблеми. В сучасних умовах 
ефективно організована банківська сис-

тема є запорукою успішності економічного роз-
витку кожної держави. Банківська система ви-
ступає важливим елементом грошово-кредитного 
регулювання економіки, зважаючи на те, що саме 
вона забезпечує економіку необхідним обсягом 
фінансових ресурсів, враховуючи вільних рух 
капіталу, розрахунки суб'єктів господарювання, 
кредитування економіки, а також реалізацію ін-
ших функцій та завдань.

В умовах стрімкого розвитку товарних та фі-
нансових ринків з'являються нові види фінансо-
вих і кредитних установ, інструменти та методи 
обслуговування клієнтури. Враховуючи ці фак-
тори особливої актуальності набуває питання за-
безпечення надійного та стабільного функціону-
вання банківської системи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У науковій літературі деякі питання щодо іс-
торичних аспектів розвитку банківських систем 
зарубіжних країн, особливостей їх побудови та 
функціонування тощо були досліджені у працях 
таких науковців, як О. П. Буряк, В. С. Стойка, 
Т. А. Латковська, М. Г. Марич та ін.

Метою статті є дослідження зарубіжного до-
свіду побудови та функціонування банківських 
систем, а також визначення ролі держаного 
контролю за діяльністю банківських установ.

Виклад основного матеріалу. Досліджуючи 
питання побудови та функціонування банків-
ських систем зарубіжних країн, важливо за-
значити, що кожній із них притаманні свої 
особливості. Пропонуємо розглянути історичні 
аспекти розвитку та сучасний стан банківських 
систем таких країн, як США, Великобританія 
та Японія.

Так, на сьогоднішній день однією з найбільш 
жорстко врегульованих як на федеральному 
рівні, так і на рівні штатів, є фінансова систе-
ма США. Банки в США, як і в будь-якій іншій 
цивілізованій державі, відіграють важливу роль 
у розвитку економіки. Сприяючи зростанню ви-
робництва через кредитування бізнесу та під-
вищенню життєвого рівня через кредитування 
населення, банки вважаються артеріями фінан-
сової системи країни.

У США найбільш істотну роль в регулюванні 
діяльності банків відіграють три органи, до яких 
відносяться Федеральна резервна система США 

(далі – ФРС), Контролер грошового обігу і Феде-
ральна корпорація зі страхування депозитів [1].

Важливо зазначити, що перші прояви держав-
ного регулювання банківської галузі США почали 
з'являтися ще у 1863 році, коли було прийнято 
Національний валютний акт, що був покликаний 
регулювати питання щодо порядку відкриття та 
реєстрації кредитних організацій в країні, ін-
спектування їхньої діяльності, відкриття банками 
філій і дочірніх підприємств. У період з 1907 по 
1913 рік була створена ФРС та американська сис-
тема центральних банків, що на сьогоднішній день 
практично не зазнали ніяких змін.

Напередодні Великої депресії США, у 
1927 році був прийнятий закон Макфаддена, 
який прагнув дати національним банкам конку-
рентну рівність з банками штатів, дозволяючи 
національним банкам відкривати філії в межах 
штату відповідно до законодавства штату.

У 1929 році по всій території США у зв'язку 
із початком «Великої депресії», що торкнулася 
й банківської системи, щодня закривалися і ви-
знавалися банкрутами сотні банківських уста-
нов. При цьому необхідно зауважити, що за 
часи «Великої депресії» значно посилилася роль 
законодавчих актів, що регулюють фінансові 
відносини. У 1933 році був виданий Акт Глас-
са-Стігала, що істотно розширив повноваження 
ФРС, зокрема щодо регулювання резервних по-
зицій банків і заборони на певні види кредитів. 
Таким чином банківська система США була 
кардинально реформована [2].

На сьогоднішній день ФРС США є унікальною 
системою дванадцяти центральних банків, що 
називаються федеральними резервними банками 
(далі – ФРБ). Основні функції ФРБ полягають 
у зберіганні та управлінні резервними засобами, 
випуску в обіг федеральних банкнот, контролі за 
процесами створення депозитів і кредитування 
депозитних установ. ФРБ контролюють і переві-
ряють діяльність банків, банківських холдингів, 
філій та іноземних представництв банків в США. 
ФРС функціонує як незалежний від федераль-
ного уряду США орган, підзвітний тільки Кон-
гресу США.

Грошово-кредитна системи США має два 
рівні. На першому рівні знаходиться Федераль-
на резервна система, а на другому рівні – ко-
мерційні банки та небанківські кредитно-фінан-
сові установи.



«Young Scientist» • № 12 (39) • december, 2016 

Ю
РИ

Д
И

Ч
Н

І 
Н

А
У

К
И

627
У свою чергу комерційні банки США поді-

ляються на: 1) універсальні банки – комерцій-
ні банки, які здійснюють усі види банківських 
операцій, включаючи кредитування приватних 
компаній, фізичних осіб, фермерів та держави, 
розміщують депозити, здійснюють розрахун-
ково-касове обслуговування та інші послуги; 2) 
спеціалізовані банки – комерційні банки, які спе-
ціалізуються на проведенні певних банківських 
операцій [3].

ФРС США відповідальна за здійснення моне-
тарної політики, підтримання рівня ліквідності, 
надійності та стабільності банківської системи, 
бере участь у підтриманні та регулюванні пла-
тіжної системи країни, тобто виступає керуючим 
органом банківської системи.

Ключову роль у банківській системі країни 
відіграють регіональні банки США. Діяльність 
таких кредитних установ регулюється окремим 
законодавством кожного штату. Це, з одного 
боку, суттєво впливає на їхню діяльність і при-
бутковість, а, з іншого боку, – надає певні га-
рантії і захист інтересів від великих конкурентів 
[4]. Найбільш розповсюдженим видом регіональ-
них банків у США є банк без відділень. Кількість 
банків у США значно перевершує кількість бан-
ків у будь -якій іншій країні саме через те, що 
банки без відділень – це абсолютно переважний 
вид банків у США.

У свою чергу однією з найдавніших та най-
розвиненіших у світі є банківська система Ве-
ликобританії, якій притаманні високий рівень 
концентрації та спеціалізації, добре розвинена 
банківська інфраструктура, тісний зв'язок з між-
народним ринком позичкових капіталів. Банків-
ська система Великобританії є дворівневою. На 
верхньому рівні знаходиться центральний банк, 
а на нижньому – інші банки, серед яких комер-
ційні (депозитні) і спеціалізовані (торгові, інозем-
ні, ощадні банки, облікові будинки).

Центральний банк Великобританії – Банк Ан-
глії – був заснований спеціальним актом парла-
менту. Він був створений у 1694 році в резуль-
таті укладення угоди між майже збанкрутілим 
урядом і групою фінансистів.

До основних функцій Банку Англії належать: 
1) емісія банкнот в Англії і Уельсі, при чому 

він не тільки друкує нові банкноти і забезпечує 
ними комерційні банки, а й вилучає з обігу старі 
купюри;

2) реалізація монетарної політики. Ця функція 
виражається в досягненні цінової стабільності в 
двох напрямках: підтримка максимально низько-
го рівня інфляції та відкритий режим монетарної 
політики;

3) надання банківських послуг комерційним 
банкам всередині країні, центральним банкам ін-
ших держав та уряду [5].

Раніше однією з традиційних функцій цен-
трального банку було управління державним 
боргом, однак з 1998 року вона була передана 
спеціальній структурі, департаменту казначей-
ства – Департаменту з управління державним 
боргом Великобританії.

Другий рівень банківської системи Велико-
британії складають банки, діяльність яких пере-
важно спрямована на задоволення потреб грома-
дян та невеликого бізнесу. Головними банками 

у даному секторі є депозитні банки, саме вони 
складають основу банківської системи. Велика 
частина операцій депозитних банків зосереджена 
в 6 лондонських клірингових банках, що входять 
до Лондонської клірингової палати. Із них домі-
нують чотири: Barclays, National Westminster, 
Midland та Lloyds. Ці банки входять до числа 
найбільших банків світу [6].

Основними операціями клірингових банків є 
прийняття вкладів та надання кредитів. Клірин-
гові банки обслуговують великі, середні і дріб-
ні промислові підприємства, а також населення. 
Платіжний оборот між цими банками відбуваєть-
ся у межах клірингової угоди, що означає зара-
хування взаємних вимог і переказ сальдо.

Також у Великобританії функціонують фі-
нансові доми, які є, як правило, дочірніми під-
приємствами найбільших банків або страхових 
компаній, що підтримують кредит цих банків 
своїми коштами. Фінансові доми одержують гро-
ші за рахунок кредитів банків, обліку векселів, а 
також через залучення вкладів великих промис-
лових і торговельних компаній.

Стосовно торговельних банків необхідно зазна-
чити, що у Великобританії вони досить поширені 
і мають давні традиції. Торговельні банки важко 
диференціювати і порівнювати з кліринговими 
банками, оскільки вони набагато менші останніх, 
однак вони відіграють значну роль не тільки у 
внутрішніх операціях, а й у міжнародному бізне-
сі. Вони виникли на торговельних підприємствах 
та поступово освоїли банківські операції. Деякі 
найбільші клірингові банки або мають свої спеці-
алізовані торговельні банки, або беруть участь у 
традиційних торговельних банках [7].

До 1997 року особливим типом банків у Ве-
ликобританії були облікові доми. Облікові доми 
діяли як центр обміну між Банком Англії та ін-
шими кредитно-фінансовими установами, через 
них Банк Англії постачав у банківську систему 
фінансові ресурси та вилучав їх, коли це було 
необхідно. Однак у процесі універсалізації бан-
ків облікові доми втратили свою актуальність та 
припинили діяльність [8].

Міжнародне значення Лондона як фінансово-
го центру визначається, передусім становищем 
британських банків за кордоном і наявністю іно-
земних банків у місті. Британські закордонні бан-
ки це інститути, штаб-квартира яких розміщена 
в Лондоні, а філії – в основному у колишніх бри-
танських колоніях. 

Можна стверджувати, що наявність і особливі 
функції клірингових банків, торговельних банків 
роблять британську банківську систему багато в 
чому унікальною.

Однією з найбільш стійких у сучасній глобаль-
ній фінансовій архітектурі є банківська система 
Японії, що пов'язано із серйозними реформами 
всього фінансового сектора, проведеними япон-
ськими властями після краху економіки, чим 
було спричинене багаторазове зростання цін на 
ринку нерухомості та на фондовому ринку.

Сучасна банківська система Японії виникла 
після Другої світової війни і побудована багато в 
чому за американським зразком. На сьогодні вона 
є однією з найпотужніших і розвинених у світі.

Банківська система Японії складається з Цен-
трального Банку, державних і приватних фінан-
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сових інститутів. Група державних і приватних 
фінансових установ включає міські банки, трас-
тові банки, великі регіональні банки, середні і 
дрібні регіональні банки.

Банківську систему країни очолює Централь-
ний Банк Японії, утворений в 1882 році. Він віді-
грає особливу роль в банківській системі Японії, 
управляє всіма банками країни. Поряд з Мініс-
терством фінансів і Федерацією економічних ор-
ганізацій він здійснює грошово-кредитне регу-
лювання в країні.

Правовою основою діяльності Центрального 
банку є закон 1942 року, який поставив його під 
жорсткий урядовий контроль і дав міністру фі-
нансів право змінювати його політику. У 1949 році 
був створений Політичний комітет (Комітет з ви-
роблення політики). Він став тим новим органом, 
який визначав вищі інтереси держави у фінансо-
вій та грошово – кредитній сферах [9].

Центральний Банк Японії вирішує три осно-
вні завдання. По-перше, він формує курс націо-
нальної валюти, регулюючи обсяг знаходиться в 
обігу грошової маси, підтримуючи в стабільному 
стані вартість ієни всередині країни і за кордоном. 
По-друге, регулює грошовий обіг, встановлюючи 
процентну ставку. По-третє, це банк, який вирі-
шує завдання підтримки стабільності фінансової 
системи країни і її сталого економічного розвитку.

Комерційні банки Японії – це основа банків-
ської системи Японії (загальнонаціональні банки). 
Загальний обсяг їх капіталу становить близько 
80% від загального обсягу капіталу всієї банків-
ської системи країни.

Загальнонаціональні банки включають міські 
банки, регіональні банки,

регіональні банки другого розряду, банки дов-
гострокового кредитування і трастові банки. 

Ядром кредитно-банківської системи Японії 
виступають міські банки, які є основою банків-
ського сектора. Це великі приватні комерційні 
установи, які обслуговують всю країну. Лідерами 
серед таких банків є Bank of Tokyo – Mitsubishi 
UFJ, Resona Holdings, Sumitomo Mitsui Banking 
Corporation і Mizuho Financial Group [10].

Регіональні банки, як і міські, також є комер-
ційними, однак поступаються їм за обсягом капі-
талу і операцій. В основному вони розташовані в 

малих і середніх містах. Регіональні банки друго-
го розряду, як правило мають невеликі капітали, 
У них переважають операції з приватними осо-
бами та невеликими підприємствами.

Крім цього, в Японії існують кредитні уста-
нови малого бізнесу: загальні банки, кредитні 
асоціації і кредитні кооперативи. Центральним 
елементом системи кредитування малого бізнесу 
є напівурядові банки, такі як, наприклад, Цен-
тральний кооперативний банк для сільського і 
лісового господарства.

Висновки. Враховуючи досвід функціонуван-
ня банківських систем США, Великобританії та 
Японії можна зробити висновок, що державний 
контроль за діяльністю банківських установ у за-
значених країнах є досить жорстким. 

На сьогоднішній день фінансова система США 
в міру свого економічного розвитку та велико-
го впливу на світові фінанси більш ніж будь-яка 
інша національна система є частиною світової 
фінансової системи. ФРС займає визначну роль 
у банківській системі США. ФРС відповідальна 
за здійснення монетарної політики, підтриман-
ня рівня ліквідності, надійності та стабільності 
банківської системи, бере участь у підтриманні 
та регулюванні платіжної системи країни, тобто 
виступає керуючим органом банківської системи.

У свою чергу банківська система Великобри-
танії є однією з найдавніших та однією з найроз-
виненіших у світі, тому при переході України до 
ринкової економіки та світових стандартів досвід 
країни може стати у нагоді. Сучасна банківська 
система Великобританії є важливою складовою 
економіки країни, її практична роль визначаєть-
ся тим, що через свої інститути вона направляє 
вільні кошти підприємств та фізичних осіб на 
розвиток виробничих структур. 

Банківська система Японії в порівнянні з бан-
ківськими системами США і Євросоюзу є віднос-
но молодою. Разом з тим вона розвинулася до 
значних розмірів, увійшла до числа систем, що 
визначають загальний стан світового банківсько-
го сектора. Японський досвід формування та вдо-
сконалення однієї з найсильніших банківських 
індустрій в світі є безцінним для країн, що сто-
ять перед проблемою реконструкції національної 
банківської системи.
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ПОСТРОЕНИЕ И ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ БАНКОВСКИХ СИСТЕМ:  
ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ

Аннотация
В статье исследованы особенности построения и функционирования банковских систем зарубеж-
ных стран, как неотъемлемой составляющей современной финансовой системы. Рассмотрены исто-
рические аспекты развития банковских систем зарубежных стран в контексте основных этапов их 
формирования. Определены основные факторы, положительно влияющие на развитие и функци-
онирование банковских учреждений. Определена роль подержанного контроля за деятельностью 
банковских учреждений.
Ключевые слова: финансовая система, банковская система, банковские учреждения, центральный 
банк, коммерческие банки.
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FOREIGN EXPERIENCE

Summary
This article focuses on the peculiarities of the structure and operation of foreign banking systems as an 
integral part of the modern financial system. The historical aspects of the development of foreign banking 
systems in the context of the main stages of their formation have been analyzed. The main factors that 
positively influence the development and operation of banking institutions have been defined. The role of 
state control over the activities of banks was installed.
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